11.	�AKOJIMOSI ALGORITMAI


SĄLYGINĖS KOMANDOS





JEIGU loginė_reikšmė  komandų_sąrašas1


JEIGU loginė_reikšmė  komandų_sąrašas1  komandų_sąrašas2





Jei pirmasis argumentas lygus TIESA, atliekamos sąraše komandų_sąrašas1 esančios komandos. 


Jei pirmasis argumentas lygus MELAS, atliekamos sąraše komandų_sąrašas2 esančios komandos. 


Jei pirmasis argumentas lygus MELAS ir nėra trečiojo argumento, tai komanda JEIGU neatliks jokių veiksmų. 


Jei komanda JEIGU turi tik du argumentus, o paskui ją toje pačioje loginėje eilutėje parašyta kita komanda, tai visą komandos JEIGU konstrukciją turime apskliausti.





tai skaičius :x


  jeigu mod :x 2 = 0 [ra�yk “lyginis] [ra�yk “nelyginis]


ta�kas





Komandą JEIGU galima pakeisti trimis komandomis: BANDYK , JEI.TIESA, JEI.MELAS 





BANDYK loginė_reikšmė


JEI.TIESA komandų_sąrašas


JEI.MELAS  komandų_sąrašas





Komanda BANDYK vykdoma  prieš komandą JEI.MELAS  ir JEI.TIESA.


Komanda BANDYK prisimena įgytą loginę reikšmę  TIESA arba MELAS. 


Jei komandos BANDYK gautoji reikšmė lygi TIESA, tai vykdoma komandos JEI.TIESA  argumento komandų_sąrašas ir komanda JEI.MELAS neatliekama.


Jeigu komandos BANDYK gautoji reikšmė lygi MELAS, komanda JEI.TIESA neatliekama.


Nebūtina vartoti abi komandas JEI.MELAS ir JEI.TIESA.


Kiekviena iš komandų JEI.TIESA ir JEI.MELAS gali būti vartojama daugiau negu vieną kartą toje pačioje procedūroje, jei tik buvo atlikta bent viena komanda BANDYK. 





Užrašyta procedūra, nustatyti ar priklauso x duotam intervalui [10, 10]. Aprašyti sprendimo algoritmą.





tai ar_priklauso_intervalui? :x		


  bandyk kiekvienas (:x <= 10) (:x >= 0)~


  jei.tiesa [rašyk [Skaičius priklauso intervalui [0 10]]~


  jei.melas [rašyk [Skaičius nepriklauso intervalui [0 10]] ]


ta�kas





?ar_ priklauso_intervalui? 10


?ar_ priklauso_intervalui? –3





Jūs sugalvojate skaičių ir užrašote, o draugas turi atspėti koks tas skaičius. Panagrinėkite  procedūrą atspėk_skaičių. Aptarkite žaidimo sukūrimo algoritmą.





tai atspėk.skaičių 


  valyk.tekstą~


  rašyk [Užrašyk skaičių, kurį sugalvojai]~


  tebus “a kas.komandų.lauke~


  valyk.tekstą~


  rašyk [Atspėk, kokį skaičių aš sugalvojau!]~


  spėk~


  rašyk [Jūs teisus!]


ta�kas





tai spėk


  vidinis “mėgink~


  tebus “mėgink kas.komandų.lauke~


  bandyk :mėgink = :a~


  jei.melas [rašyk [nepataikėte! Mėgink dar kartą!]]~


  jei.tiesa [baik]~


  spėk


ta�kas





Procedūros vykdymas:


? atspėk.skaičių





Papildoma u˛duotis:


Paklusimą ir rezultatą pateikite Vėžliuko lauke (grafiniame ekrane)





UˇDUOTYS


1.  �


Sudaryta procedūra priklauso1, kuri nustato ar x priklauso funkcijos ��apibrėžimo sričiai. Aprašyti sprendimo algoritmą.





tai priklauso1


 valyk.tekstą~


 rašyk[Įvesk skaičių x]~


 tebus “x  kas.komandų.lauke~


 jeigu nors.vienas ( :x < 5 ) ( :x = 5 ) ~


 [rašyk [priklauso apibrėžimo sričiai]]~


[rašyk [nepriklauso apibrėžimo sričiai]]


ta�kas





Sudaryta procedūra, kuri nustato, ar taškas A(x,y) priklauso srities apribotai x a�imi, y a�imi ir tiese y=3-x. Aprašyti sprendimo algoritmą.





tai priklauso2


 valyk.tekstą


 rodyk [Įvesk taško x koordinatę] ~


 tebus “x kas.komandų.lauke ~


 rodyk [Įvesk taško y koordinatę] ~


 tebus “y kas.komandų.lauke


 jeigu ( kiekvienas ( :x > 0)( :y > 0 )( :y < 3 - :x ))~


 [rašyk [Taškas priklauso apibrėžtai sričiai]]~


 [rašyk [Taškas nepriklauso apibrėžtai sričiai]]


ta�kas





Sudaryta procedūra natūraliojo skaičiaus N daliklių sumai rasti. Aprašyti sprendimo algoritmą.





tai suma_daliklių


 valyk.tekstą ~


  rašyk [Įvesk skaičių] ~


  tebus “n kas.komandų.lauke~


  tebus “s 0 ~


  tebus “I 0


  kartok :n ~


  [tebus “I :I + 1 ~


   tebus “t mod :n :I ~


   jeigu :t = 0 [tebus “s :s + :I]] ~


  ( rašyk [Duoto skaičiaus daliklių suma -] :s )


ta�kas





4*.	Parašyta procedūra nustatanti, ar duotas natūralus skaičius N pirminis ar sudėtinis.Aprašyti Sprendimo algoritmą. Pataisyti procedūrą taip, kad nuolat užklaustų kokį skaičių tikrinti. Užrašyti kitą sprendimo algoritmą ir procedūrą.


	


tai pirminis :n


 tebus “z “pirminis ~


 tebus “k 1 ~


 jeigu :n > 2 ~


 [kartok :n – 2 ~


 [tebus “k :k + 1 tebus “liekana mod :n :k ~


  jeigu :liekana = 0 [tebus “z “sudėtinis]]]


 ra�yk :z


ta�kas





5*.	Sudaryti procedūrą, skaičiuojančią natūralaus skaičiaus N pirminius daliklius.





���6.	Sudaryti procedūrą, paskaičiuojančią duotų funkcijų reikšmes:���������Jei x reikšmė nepriklauso funkcijos apibrėžimo sričiai, turi būti pateiktas atitinkamas pranešimas.


7.	Sudaryti procedūrą, kuri nustato, ar skaičius K didesnis už S ir mažesnis D.


8.	�Sudaryti procedūrą, paskaič9.	iuojanč10.	ią reikšmę funkcijos����reikšmę


9.	Sudaryti procedūrą, nustatyti ar natūralus skaičių N lyginis.


10.	Sudaryti procedūrą, kuri rastų didesnįjį iš duotų dviejų skaičių.


�
12.	NEŽINOMO KARTOJIMŲ SKAIČIAUS CIKLAI





Vienas iš būdų organizuoti nežinomo kartojimų skaičiaus ciklą, tai rekursijos panaudojimas.


Jei norime, kad algoritmas būtų kartojamas tol, kol tenkinama nurodyta sąlyga, naudosime komandą KOL.  





KOL  [ reiškinys]  komandų_sąrašas


Logo pirmiausia įvertina reiškinį. Jei tai TIESA  įvykdo nurodytą komandų_sąrašą.Tada vėl įvertina reiškinį. Jei tai TIESA  vėl įvykdo nurodytą komandų_sąrašą. Šį procesą kartoja tol, kol reiškinio reikšmė yra TIESA.





tai figūra :s


 kol [:s < 4][pr 100 d� 90 tebus “s :s + 1]


ta�kas





UˇDUOTYS


1.	Dviejų nelygių nuliui skaičių bendro didžiausio daliklio radimo procedūra. Aprašyti sprendimo algoritmą.





tai did˛iausias_daliklis :N :M�  kol [:N > :M] [tebus “N :N - :M]~


  kol [:M > :N] [tebus “M :M - :N]~


  jeigu :N <> :M [ did˛iausias_daliklis :N :M]~


  [tebus “daliklis :M ~


  (ra�yk [Did˛iausias daliklis] :M)]


ta�kas 


2.	Geometrinių figūrų brėžimas, keičiant kraštinių skaičių, kampo dydį ir t.t. Keitimas vykdomas, kol patenkinama nurodyta atitinkama sąlyga.


�
13.	OPERACIJOS SU ˇODˇIAIS





Operacijos vykdymo rezultatas nėra konkretus veiksmas, o tik  apskaičiuojama ar nustatoma reikšmė, kuri  turi būti perduota kitai operacijai ar komandai.





Surinkus komandų lauke 


? kiek “vėžliukas


ir paspaudus klavišą ENTER, pasirodys užrašas: 


Prane�imas: A� ne˛inau kaip 9.


Todėl operacijos kiek apskaičiuotą reikšmę reikia perduoti komandai rašyk kaip šios komandos argumentą:


? rašyk  kiek “vėžliukas


KIEK bet_kas


Jei argumentas yra žodis, operacijos KIEK rezultatas yra jo ženklų (simbolių) skaičius. 


Jei argumentas yra sąrašas, operacijos KIEK rezultatas yra jo narių skaičius. 


Jei argumentas yra vaizdelis, operacijos KIEK rezultatas yra jo kadrų skaičius.


? parodyk kiek [logo]





GAUK.ŽODĮ  ˛odis1  …


Operacija gauk.žodį naudojama dviejų (ar daugiau) žodžių jungimui.


?rašyk gauk.žodį”Win “dows 


? rašyk gauk.žodį 23 “. 7


Jei operacijoje gauk.žodį daugiau nei du argumentai, tai ją reikia apskliausti:


? parodyk (gauk.žodį “Komenskio”\32 “Logo)





GAUK.SĄRAŠĄ  bet_kas1  bet_kas2


Operacija GAUK.SĄRAŠĄ skirta sąrašų konstravimui.


Operacijos argumentai gali būti žodžiai, sąrašai ar vaizdeliai. 


? parodyk gauk.sąrašą 4 –6


? parodyk gauk.sąrašą “a [b c]





GAUK.SAKINĮ bet_kas1 bet_kas2


Operacijos rezultatas GAUK.SAKINĮ – sukonstruotas sąrašas


Jeigu visi operacijos argumentai yra sąrašai, jų nariai sujungiami į vieną sąrašą.


Jeigu kuris nors argumentas yra žodis, jis tiesiog įdedamas į rezultatų sąrašą:


? parodyk gauk.sakinį “a [b c] 


? rašyk gks “petro [čia nėra.]





DALIS  i  bet_kas


Operacija DALIS nustato žodžio, sąrašo, vaizdelio dalį tik i-tąjį simbolį, narį ar kadrą.


Argumentas i – skaičius turi būti tarp 1 ir narių bet_kas skaičiaus. (Jeigu i nėra sveikasis, pirmiausiai atmetama jo trupmeninė dalis.)


? parodyk dalis 3 569


? parodyk dalis 3 [a b c d e]


? parodyk dalis 3 [ [a] [b] [c] [d] ]


? parodyk dalis 4 “Petras


? parodyk dalis 2.73 [ [aa] [bb] [cc] [dd] ]





DALIS   [ skaičius1  skaičius2 ]  bet_kas


Operacijos DALIS rezultatas yra bet_kas dalis, t.y. skaičius2 iš eilės einančių narių, simbolių ar kadrų: pradedant nuo nario, kurio numeris lygus skaičius1.


Jeigu atkarpos ilgis lygus nuliui, pavyzdžiui, [3 0], pateikiamas tuščias sąrašas arba tuščias žodis, arba tuščias vaizdelis.


Atkarpos skaičius1 turi būti tarp 1 ir narių bet_kas skaičiaus. Skaičius2 gali vir�yti paskutinį bet_kas narį.


? parodyk dalis [3 6] “nejuokai


? parodyk dalis [2 1] [a b c d]


? parodyk dalis [2 5] “aha





PIRMAS bet_kas


Jeigu argumentas yra žodis, operacija  pateiks tik pirmąjį žodžio simbolį (bet tai taip pat yra ˛odis). 


Jeigu argumentas yra sąrašas, operacija  pateiks jo pirmąjį narį. 


Jeigu argumentas yra vaizdelis, operacija pateiks vaizdelį, kurį sudarys vienas  pirmasis kadras.


? parodyk pirmas “abc


? ra�yk pirmas 99.567


? parodyk pirmas [ [a b c] d e]


? ra�yk pirmas [ [a b c] d e]





PASKUTINIS bet_kas


Jeigu argumentas yra žodis, operacijos rezultatas yra žodis, turintis tik paskutinę raidę.


Jeigu argumentas yra sąrašas, operacijos  rezultatas yra jo paskutinis narys. 


Jeigu argumentas yra vaizdelis, operacijos  rezultatas yra vaizdelis, turintis tik paskutinį kadrą.


? parodyk paskutinis [ [a 56] [b 78] [c 91] ]


? parodyk paskutinis paskutinis [petras ir ona]





BE.PIRMO bet_kas


Jeigu argumentas yra ˛odis, tai operacijos rezultatas yra duotas ˛odis, atmetus pirmąją raidę. 


Jeigu argumentas yra sąrašas, tai  yra duotas sąrašas be pirmojo nario. 


Jeigu argumentas yra vaizdelis, tai  rezultatas yra duotas vaizdelis be pirmojo kadro.


? ra�yk be.pirmo “logo


? ra�yk bpr [ ]


? parodyk bpr bpr [ [a 2] [b 3] [c 4] ]


? parodyk be.pirmo 12 * 12		





BE.PASKUTINIO  bet_kas


Jeigu argumentas yra žodis, tai operacijos rezultatas yra duotas žodis, atmetus paskutinę raidę. 


Jeigu argumentas yra sąrašas, tai  rezultatas yra duotas sąrašas be paskutinio nario. 


Jeigu argumentas yra vaizdelis, tai rezultatas yra duotas vaizdelis be paskutinio kadro.


? ra�yk be.paskutinio [ [1 I] [2 ii] [3 iii] ]


? parodyk bps paskutinis paskutinis bps [ [a 56] [b 78] [c 91] ]





TUŠČIAS? bet_kas


Operacijos rezultatas bus TIESA, jeigu bet_kas yra tuščias žodis, tuščias sąrašas arba tuščias vaizdelis. Visais kitais atvejais rezultatas bus MELAS.


? parodyk tuščias? [ ]


? parodyk tuščias? Bpr bps “sir





Parašysime procedūrą ŽODIS_STULPELIU, kuri atspausdintų bet kokį žodį vertikaliai. 


? ˛odis _stulpeliu VORAS


V


O


R


A


S


SPRENDIMO ALGORITMAS


Para�yti pirmąją žodžio raidę ( operacija  parodyk pirmas).


Duotą žodį sutrumpinti viena raide ( opercija  be.pirmo ).


Pirmą ir antrą veiksmą kartoti tiek kartų, kiek žodyje radžių ( operacija  kiek  ).


PROCEDŪRA


tai ˛odis_stulpeliu :˛odis


  kartok kiek :˛odis ~	


  [ra�yk pirmas :˛odis tebus “˛odis be.pirmo :˛odis]


ta�kas





II BŪDAS


SPRENDIMO ALGORITMAS


Parametrui, nurodančiam raidės numerį žodyje suteikti reikšmę 1.


Parašyti pirmąją raidę  (operacija dalis 1).


Parametrą nurodantį raidės numerį žodyje padidinti vienetu.


Antrą – trečią veiksmus  kartoti tiek kartų, kiek žodyje yra raidžių (operacija kiek).


PROCEDŪRA


tai ˛odis_stulpeliu :˛odis


  tebus “nr 1 ~		; “nr – raidės numeris žodyje


  kartok kiek :˛odis ~  


  [ra�yk dalis :nr :˛odis  tebus “nr  :nr + 1]


ta�kas





UˇDUOTYS 


Parašyti procedūrą, kuri  trumpintų duotą žodį, atimant pirmąją raidę. Gautą naują žodį užrašyti kitoje eilutėje.


LOGO


OGO


GO


O


SPRENDIMO ALGORITMAS


Užrašyti pirmą duoto žodžio raidę.


Sutrumpinti duotą žodį viena pirmąja raide (operacija be.pirmo) ir parašyti jį naujoje eilutėje.


Pirmą-antrą veiksmus kartoti tiek kartų, kiek duotame žodyje raidžių (žinomo kartojimų skaičiaus ciklas).


Parašyti procedūrą, kuri  rašytų  eilutėje žodį, gautą atimant  paskutiniąją duoto žodžio raidę. 


LOGO


LOG


LO


L


SPRENDIMO ALGORITMAS


Užrašyti paskutinę duoto žodžio raidę.


Sutrumpinti duotą žodį viena paskutiniąja raide (operacija be.paskutinio) ir parašyti jį naujoje eilutėje.


Pirmą ir antrą veiksmą kartoti tiek kartų kiek duotame žodyje raidžių (žinomo kartojimų skaičiaus ciklas).


	


Parašykite procedūrą, kuri duotą žodį užrašytų atbulai.


Jei duotas žodis IBM – užrašyti  žodį MBI.





SPRENDIMO ALGORITMAS	


Užrašoma duoto žodžio paskutinė raidė (opercija paskutinis ir rodyk ).


Duotas ˛odis sutrumpinamas viena paskutine raide.


Pirmas _ antras veiksmai kartojamas tiek kartų, kiek žodyje raidžių (žinomo kartojimų skaičiaus ciklas).


�
SKAIČIŲ SĄRAŠAI





Parašysime procedūrą, kuri paskaičiuotų nurodytų skaičių sumą.


Duotas skaičių sąrašas “skaičiai – [4 2 5 9]. Rasti skaičių  4, 2, 5 ir 9 sumą.


I sprendimo būdas


SPRENDIMO ALGORITMAS


Kintamajam  “s (skaičių sumos kaupikliui – skaičiuotuvui) priskirti pradinę reikšmę 0.


Prie kintamojo “s reikšmės pridėti pirmąjį  sąrašo skaičių (operacija pirmas).


Iš sąrašo išmesti pridėtąjį skaičių (operacija be.pirmo).


Antrąjį ir trečiąjį veiksmą kartoti tiek kartų kiek sąraše duota skaičių (žinomo kartojimų skaičiaus ciklas ).


Parašyti duotų skaičių sumą.


PROCEDŪRA


tai sk_suma :skaičiai


  tebus “s 0 ~


  kartok kiek :skaičiai ~


  [tebus “dėmuo pirmas :skaičiai


  tebus “s :s + :dėmuo~


  tebus “skaičiai be.pirmo :skaičiai]


ta�kas


II sprendimo būdas


SPRENDIMO ALGORITMAS


Sukurti sąrašą “skaičiai_1, kuris lygus duotam skaičių sąrašui “skaičiai.


Kintamajam  “s (skaičių sumos kaupikliui) priskirti pradinę reikšmę 0.


Nustatyti kiek elementų sąraše “skaičiai.


Nustatyti pirmąjį sąrašo elementą “dėmuo.


Prie kintamojo “s reikšmės pridėti sąrašo “skaičiai_1 pirmojo elemento reikšmę.


Iš sąrašo “skaičiai_1 atimti pirmąjį jo elementą.


Ketvirtą – šeštą veiksmus vykdyti tiek kartų kiek duotame sąraše skaičių (žinomo kartojimų skaičiaus ciklas).


Parašyti skaičių sumą.


tai sk_suma :skaičiai


  tebus “skaičiai_1 :skaičiai ~


  tebus “s o ~


  tebus “I kiek :skaičiai ~


  kartok :I 


  [tebus “dėmuo pirmas :skaičiai_1 ~


  tebus “s :s + :dėmuo ~


  tebus “skaičiai_1 be.pirmo :skaičiai_1] ~


  ra�yk :s


ta�kas





UˇDUOTYS





Kuo skiriasi pirmas ir antras sprendimo būdai?


Kodėl antrajame sprendimo būde siūloma sukurti naują skaičių sąrašą “skaičiai_1 lygų duotajam skaičių sarašui “skaičiai?


Parašyta skaičių sumos radimo procedūra.  Užrašykite sprendimo algoritmą. 


tai sk_suma :skaičiai


  tebus “s 0 ~


  kol [priešingai tuščias? :skaičiai] ~


  [tebus “s :s + pirmas :skaičiai ~


   tebus “skaičiai be.pirmo :skaičiai]


  ra�yk :s baik


ta�kas


Parašyti procedūrą, kuri suskaičiuotų duotame skaičių intervale lygius nuliui skaičius.


SPRENDIMO ALGORITMAS


Prieš ciklą reikia aprašyti kintamąjį “s (sumą kaupiantį kintamąjį) ir jam priskirti pradinę reikšmę 0.


Imti pirmą sąrašo skaičių (operacija dalis arba pirmas). Pirmasis sąrašo skaičius lyginamas su 0 (sąlygos sakinys). Jei skaičius lygus nuliui, kintamojo “s reikšmė padidinama vienetu.


Iš sąrašo išmetamas pirmas elementas.


Antra – trečias veiksmai kartojami tiek kartų kiek sąraše skaičių (žinomo kartojimų skaičiaus ciklas).


Parašyti kiek kaičių lygių nuliui


5.	Parašyti procedūrą paskaičiuojančią kiek kartų pasikartoja nurodytas skaičius duotame skaičių sąra�e.








SPRENDIMO ALGORITMAS


Prieš ciklą aprašyti kintamąjį “n (skaičiuojantį pasikartojimus) ir jam suteikti reikšmę 0.


Pirmąjį skaičių sąrašo elementą palyginti su nurodytu skaičiumi “x. 


Jeigu pirmasis skaičius lygus skaičiui x , tai kintamąjį “n padidinti vienetu ir iš skaičių sąrašo išmesti pirmąjį elementą.


Antrą – trečią veiksmus kartoti tiek kartų, kiek sąraše elementų (žinomo kartojimų skaičiaus ciklas).


Parašyti kiek kartų pasikartojo nurodytas skaičius.	





PROJEKTAS „STULPELINĖ DIAGRAMA“





Da˛nai duomenys pateikiami grafi�kai. Grafiniai duomenų pateikimo būdai:� stulpelinė, skritulinė diagrama. 


U˛duotis


Sudarysime stulpelinę diagramą, vaizduojančią jūsų klasėje vykusio kontrolinio darbo pažymių pasiskirstymą. Tarkime K dalyko kontroliniame darbe dalyvavo N mokinių ir visų darbai buvo įvertinti pažymiais nuo 1 iki 10. Jeigu suskaičiuosime, kiek kartų kartojasi gautų pažymių sąraše kiekvienas pažymys ir  skaičių ašyje pavaizduosime atitinkamo aukščio stulpelius, gausime K dalyko kontrolinio darbo pažymių pasiskirstymo stulpelinę diagramą. 





Stulpelinės diagramos braižymo algoritmas:


Stulpelinei diagramai sudaryti būtina žinoti: kontrolinio darbo pažymius, padalų skaičius horizontalioje skaičių ašyje (atitinka pažymių, kuriuos gali gauti mokiniai, skaičių),padalų skaičius vertikalioje skaičių ašyje ( atitinka mokinių skaičių ).


Nustatyti padalos dydį horizontalioje ir vertikalioje skaičių ašyse.


Nubrėžti ašis su padalomis ir Vėžliuką pastatyti koordinačių pradžioje.


Tarkime, kad  pa˛ymys – 0.


Paskaičiuoti, kiek kartų kartojasi  nurodytas pažymys.


Nubrėžti stulpelį, atitinkantį pasikartojimų skaičių.


Perkelti Vėžliuką į dešinę per vieną padalą.


Padidinti tiriamą pažymį vienu vienetu.


Penktą – aštuntą veiksmus kartoti 10 kartų.





Diagramos brėžimo procedūros struktūra:


Pirmiausia reikia užrašyti procedūrą, brėžiančią horizontalią ir vertikalią skaičių ašį su padalomis.


Aprašyti procedūrą pažymio pasikartojimų skaičiui rasti.


Nepamiršti parašyti stulpelio, atitinkančio pažymio pasikartojimų skaičiui, brėžimo procedūrą.


Visos anksčiau užrašytos procedūros nuosekliai išdėstomos procedūroje stulpelinė_diagrama.


Papildoma u˛duotis


Pakeisti procedūrą taip, kad stulpelinė diagrama vaizduotų pažymių procentinį pasiskirstymą. 
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